

# 2023年国际生物多样性日 全球主场活动在昆明举行

The International Day for Biological Diversity Event 2023  
was held in Kunming



2023年国际生物多样性日全球主场活动在昆明举行。今年国际生物多样性日的主题是“从协议到协力：复元生物多样性”。《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）主席、生态环境部部长黄润秋出席活动并致辞。云南省委书记王宁出席活动并致辞。

黄润秋指出，生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是地球生命共同体的血脉和根基。中国是生物多样性大国。过去十年，在习近平生态文明思想的指引下，中国积极推进生态文明建设和生物多样性保护，走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。中国作为主

席国，分两个阶段成功召开COP15，推动达成了历史性的兼具雄心和务实平衡的“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”（以下简称“昆蒙框架”），为全球生物多样性治理擘画了蓝图，确定了目标、明确了路径、凝聚了力量。今年国际生物多样性日将主题确定为“从协议到协力：复元生物多样性”，旨在纪念“昆蒙框架”的达成，表达了各方将共识转化为行动、携手开创全球生物多样性治理新局面的美好愿望。中国将继续发挥好主席国引领作用，为共建地球生命共同体贡献力量。黄润秋敦促各缔约方，并呼吁社会各界，携手并肩、团结合作，

共同推进“昆蒙框架”目标落地、COP15大会决定落实,共同建设人与自然和谐共生的地球家园。一是凝聚合力,加快推进生物多样性保护国家战略与行动。二是增添效力,以生物多样性保护助力可持续发展和绿色复苏。三是激发活力,着力推动全社会共同参与生物多样性保护。四是注入动力,为生物多样性保护全球进程团结奋进。

王宁代表云南省委、省政府对莅临活动的国内外嘉宾表示热烈欢迎,对长期致力于生物多样性保护的各界人士表示崇高敬意。他指出,云南是中国生物多样性最丰富的省份,也是中国践行习近平生态文明思想的缩影。近年来,云南牢记习近平总书记“努力成为我国生态文明建设排头兵”的嘱托,认真履行《生物多样性公约》,将生物多样性保护纳入全省发展大局,大力实施保护修复工程,实行最严格的保护制度,深入开展绿美云南建设,坚决守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土,积极参与和推动全球生物多样性保护治理,生物多样性保护工作取得明显成效。保护生物多样性,就是保护我们共同的地球家园,就是为所有生命构建共同的未来。云南将坚定不移贯彻习近平生态文明思想,全面加强生态环境治理和生物多样性保护,制定落实生物多样性保护战略与行动计划,持续优化生物多样性保护空间体系,完善生物多

样性保护与监管法规体系,创新生物多样性可持续利用机制,提升生物多样性保护的能力和水平。将不断深化拓展COP15大会成果,做“昆蒙框架”的坚定践行者,加强生物多样性保护国际交流合作,为全球共治作出更大的云南贡献。

生态环境部副部长赵英民主持活动。云南省委常委、秘书长邱江,云南省人民政府党组副书记王显刚出席活动。联合国秘书长古特雷斯、联合国环境规划署执行主任安德森视频致辞。《生物多样性公约》代理执行秘书大卫·库珀,欧盟驻华大使庹尧海,国家林草局总经济师王志高出席活动并致辞。

活动上,生态环境部与中国科学院联合发布了《中国生物多样性红色名录—高等植物卷(2020)》《中国生物多样性红色名录—脊椎动物卷(2020)》,中国科学院副院长张涛介绍了红色名录的更新情况。活动还启动了“从协议到协力:复元生物多样性 中国行动”仪式。

中国生物多样性保护国家委员会成员单位、联合国有关机构、《生物多样性公约》主席团、相关国家驻华使馆、国际环保组织等代表,生态环境部有关司局负责同志,社会组织和媒体代表共200余人参加活动。

(来源:生态环境部)



《和谐家园》高殿华/摄